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  Stadt Visselhövede 

 

 

N i e d e r s c h r i f t  

über die 18. Sitzung des Stadtentwicklungs-, Wirtschaftsförderungs- 

und Kulturausschusses 

am 29.09.2015 im Ratssaal des Rathauses 

Beginn: 17:00 Uhr 
Ende:    19:20 Uhr 

 
Teilnehmer: 

Vorsitzende 
Ratsfrau  Frau Astrid Kirmeß  

Stv. Vorsitzender 
Ratsherr  Herr Rolf Guder  

Mitglieder des Ausschusses 
Ratsherr  Herr Torsten Burmester fehlt entschuldigt 
Ratsherr  Herr Volker Carstens fehlt, kein Vertr. 
Ratsherr  Herr Matthias Grube  
Ratsfrau  Frau Christine Schiller fehlt entschuldigt 
Ratsfrau  Frau Hedwig Schmidt fehlt entschuldigt 

Ratsmitglieder 
Ratsherr Herr Hermann Bergmann Vertr. für Herrn Burmester 
Ratsherr Herr Heinz-Hermann Gerken Vertr. für Frau Schmidt 
Ratsfrau  Frau Dagmar Kühnast Vertr. für Frau Schiller 

Beratendes Mitglied 
Bereich Kultur  Herr Heiner Kemna  
Vors. Gewerbeverein  Herr Ulf Timmann  

Verwaltung 
Bürgermeister  Herr Ralf Goebel  
Verw.-Ang. Frau Ute Grigo Protokollführerin 
Verw.-Ang. 
Verw.-Ang.  

Herr Gerd Köhnken 
Frau Brunhilde Arps 

Verw.-Ang. Frau Anne Marie Riechelmann 
  
Zuhörer:    keine 
 
 
Vorl. Nr. TOP Tagesordnung öffentlicher Teil 
  1 Eröffnung und feierliche Enthüllung des  Kunstobjektes beim Hei-

mathaus 
  2 Fortsetzung der Sitzung im Rathaus, Feststellung der ordnungsge-

mäßen Ladung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Be-
schlussfähigkeit 

  3 Feststellung der Tagesordnung 
  4 Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf) 
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  5 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 30.06.2015 
  6 Arbeitskreis Grünanlagen - Sachstandsbericht, weiteres Vorgehen 
152-2015 7 Stadtsanierung Visselhövede-Stadtkern   - Aufhebung der Satzung 

der Stadt Visselhövede über die förmliche Festlegung des Sanie-
rungsgebietes Visselhövede-Stadtkern 

153-2015 8 Verbunddorferneuerung Rosebruch - Entscheidung über den Ausbau 
der "Dorfstraße" in Buchholz 

154-2015 9 Verbunddorferneuerung Rosebruch - Entscheidung über die Errich-
tung eines Dorftreffpunktes am Feuerwehrhaus in Buchholz 

155-2015 10 Zuschuss für eine kulturelle Veranstaltungsreihe des Kultur- und 
Heimatvereins 

156-2015 11 Zuschüsse zur Förderung der Kulturarbeit 2015 - Theater Metronom 
  12 Anfragen der Ausschussmitglieder, Mitteilungen der Verwaltung (bei 

Bedarf) 
  13 Einwohnerfragestunde max. 15 Min. (bei Bedarf) 
  14 Nächste Sitzung geplant: Di, 24.11.2015 um 17 Uhr (Haushalt) 
 
 

Öffentlicher Teil 

  
1. Eröffnung und feierliche Enthüllung des  Kunstobjektes beim Heimathaus 
Die Sitzung wird eröffnet.  
Das neue Kunstwerk wird in Anwesenheit des Künstlers, Herrn Hans-Ulrich Kipp, auf dem 
Visselhof feierlich enthüllt.  
 
 
2. Fortsetzung der Sitzung im Rathaus, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschlussfähigkeit 
Die Sitzung wird gegen 17:30 Uhr im Rathaus fortgesetzt. 
Frau Kirmeß begrüßt die Beteiligten aus dem Ausschuss, der Verwaltung und die Presse 
und stellt die ordnungsgemäße Ladung der anwesenden Ausschussmitglieder und die Be-
schlussfähigkeit fest. 
Es fehlen Herr Carstens und Herr Burmester, der von Herrn Bergmann vertreten wird so-
wie Frau Schiller, die von Frau Kühnast vertreten wird. 
 
 
3. Feststellung der Tagesordnung 
Gegen die Tagesordnung bestehen keine Einwände. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde max. 15 Min.  
-keine- 
 
 
5. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 30.06.2015 
Die Niederschrift wird bei einer Enthaltung einstimmig genehmigt. 
 
6. Arbeitskreis Grünanlagen - Sachstandsbericht, weiteres Vorgehen 
Einleitend erwähnt Frau Kirmeß, dass es im März des Jahres eine Ortsbegehung des Ar-
beitskreises gegeben habe, in der man verschiedene vorzunehmende Maßnahmen festge-
legt habe. 
Herr Köhnken verliest aus dem Protokoll der Sitzung des Arbeitskreises Grünanlagen re-
sultierende Maßnahmen und Projekte. Vieles habe man leider noch nicht erledigen kön-
nen. 
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Der Schaukasten in der Goethestr. und ein Teil der Rotenburger Straße am Stadtpark mit 
kaputtem Zaun seien sehr unschön, so Frau Kirmeß. 
Zum Thema Kreisel an der Rotenburger Straße informiert Herr Köhnken darüber, dass die 
Straßenverkehrsbehörde die Idee eines Visselhöveder Unternehmers nicht akzeptieren 
könne, da Schriftzüge aller Art die Verkehrsteilnehmer ablenken könnten.  
Eine Patenschaft für die Kreiselgestaltung könnte eventuell auch öffentlich beworben wer-
den, schlägt Frau Kühnast vor. 
Es gibt auch einige Punkte, wo die Anlieger mit in die Pflicht genommen werden sollten, so 
Herr Goebel. Die vorzunehmenden Maßnahmen sollen Stück für Stück vom Bauhof abge-
arbeitet werden. Bei der Kreiselgestaltung sei das Straßenbauamt mit einbezogen. Die 
Einfahrstraßen sollen dann im nächsten Schritt begutachtet werden.  
Die Pflanzinsel mit Flusskieseln vor dem Bahntunnel an der Süderstraße/Ecke Dammstra-
ße sei ein Pilotprojekt, als Muster einer möglichst pflegeleichten Maßnahme gestaltet wor-
den, informiert Herr Goebel. 
Die Beratung zu diesem Thema wird mit dem Hinweis abgeschlossen, dass Anfang nächs-
ten Jahres ein weiteres Treffen des Arbeitskreises terminiert werden soll.  
 
152-2015 
7. Stadtsanierung Visselhövede-Stadtkern   - Aufhebung der Satzung der Stadt Vis-
selhövede über die förmliche Festlegung des Sanierungsgebietes Visselhövede-
Stadtkern 
Frau Kirmeß und Herr Köhnken erläutern kurz den Sachverhalt. Die Stadtsanierung wer-
de nun formell beendet.  
Frau Kirmeß bedankt sich ganz offiziell bei Herrn Köhnken und der Fa. BauBeCon. 
 
 Dem gemäß Anlage (zur Vorlage) beigefügten Entwurf der Satzung zur 

Aufhebung der Satzung über die förmliche Festlegung des Sanie-
rungsgebietes „Visselhövede – Stadtkern“ wird zugestimmt. 
 

Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
153-2015 
8. Verbunddorferneuerung Rosebruch - Entscheidung über den Ausbau der "Dorf-
straße" in Buchholz 
Herr Köhnken erläutert den Hintergrund und berichtet aus der Anliegerversammlung in 
Buchholz.  
In dieser habe man sich ausdrücklich gegen den Ausbau der Dorfstraße ausgesprochen; 
im nächsten Jahr stünde schon der Ausbau des Schmutzwasserkanals an, an dem die 
Anlieger finanziell beteiligt würden. Eine Doppelbelastung wolle man daher vermeiden. Da 
die Straße bautechnisch nun nicht angefasst werde, müsse der Kanal in den Gehweg ver-
legt werden. Der sei vom Bauamt in rötlichem Klinkerstein geplant, jedoch haben sich, so 
Herr Köhnken weiter, die Anlieger für einen klassischen Rechteckstein in grau entschie-
den. Somit sei der letzte Satz aus dem Beschlussvorschlag hinfällig, in dem von einem 
ortstypischen Pflaster die Rede sei.  
Herr Köhnken weist darauf hin, dass in ca. 15 Jahren zwangsläufig ein Straßenausbau 
anstehen werde.  
Zum Thema Orientierungsleuchten wird abschließend berichtet, dass in Buchholz sieben 
bis acht Leuchten installiert werden sollen. Ein Förderantrag zur Finanzierung werde ge-
stellt. 
 
 Für das Projekt „Ausbau Dorfstraße Buchholz“ soll kein Dorferneue-

rungsantrag gestellt werden. Das Straßenausbauprojekt wird nicht 
durchgeführt.  
Der Förderantrag „Orientierungsbeleuchtung / Schulwegsicherung soll 
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um die Orientierungsbeleuchtung in der Buchholzer Dorfstraße erwei-
tert werden. 
 

Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
154-2015 
9. Verbunddorferneuerung Rosebruch - Entscheidung über die Errichtung eines 
Dorftreffpunktes am Feuerwehrhaus in Buchholz 
Frau Kirmeß erläutert kurz den Sachverhalt und Gründe, warum kein Dorferneuerungsan-
trag gestellt werden solle. 
 
 Für das Projekt „Ortstreffpunkt am Feuerwehrhaus Buchholz“ soll kein 

Dorferneuerungsantrag gestellt werden. 
 

Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
155-2015 
10. Zuschuss für eine kulturelle Veranstaltungsreihe des Kultur- und Heimatvereins 
 
 Dem Kultur- und Heimatverein wird für eine kulturelle Veranstaltungs-

reihe ein Zuschuss von 3.000,00 € gewährt. 
 

Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
156-2015 
11. Zuschüsse zur Förderung der Kulturarbeit 2015 - Theater Metronom 
Frau Kirmeß erläutert den Sachverhalt. In seiner Beratung zum Thema ist sich der Aus-
schuss einig, diesen Förderantrag zu befürworten, da das Theater von unschätzbarem 
kulturellem Wert für Visselhövede und die Region sei.  
Herr Bergmann lobt hier insbesondere das Engagement der Theaterbetreiber für Kinder 
und Jugendliche.  
Herr Timmann und Herr Kemna wundern sich, wie die Metronom-Leute überhaupt so 
knapp kalkulieren können. 
Laut Herrn Gerken werde mit geringem Budget ganz große Kunst gemacht. 
Herr Kemna würde dazu tendieren, den Zuschussbeitrag sogar eher zu erhöhen, wenn 
tatsächlich solche Defizite wie in der Kostenaufstellung angegeben, eingefahren würden. 
 
 Unter der Voraussetzung, dass der Landkreis Rotenburg (Wümme) 

mindestens einen Zuschuss in gleicher Höhe zahlt, wird dem Theater 
Metronom ein Zuschuss von 9.000,00 € zu den voraussichtlichen Kos-
ten der Spielzeit 2015 gewährt. 
 

Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
  
 
12. Anfragen der Ausschussmitglieder, Mitteilungen der Verwaltung  
12.1. Frau Kirmeß erwähnt den tollen Erfolg des TouROW, der unlängst mit zwei Preisen 
ausgezeichnet worden sei. Sie möchte gerne Herrn Fischer zur nächsten Sitzung einladen, 
damit dieser einen Sachstandsbericht abgeben kann. (Anmerkg. der Prot.führung: Herr Fischer hat sich 

über die Einladung gefreut und nimmt gerne teil).  
12.2. Herr Timmann informiert über den anstehenden Apfelmarkt am 03. Oktober 2015. Er 
findet es schön, dass an diesem Tag auch erstmals wieder ein Freibadetag im VisselBad 
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stattfindet.  
In Zukunft möchte Herr Goebel stets an jedem 1. Samstag im Monat einen Freibadetag 
(für 3 Stunden) anbieten. Um die Personalkosten an diesen Tagen zu decken, wolle man 
für diese Freibadetage Sponsoren gewinnen. Diese könnten, laut Herrn Timmann, auch 
entsprechende Anzeigen schalten; solche Aktionen seien gerade im nächsten Jahr sehr 
sinnvoll, wenn das Hallenbad sein 40. Jubiläum feiere. Evtl. kann auch ein symbolischer 
Eintrittspreis wie z.B. 1€ genommen werden. 
12.3. Herr Köhnken präsentiert das neue Hinweisschild zum Bürgerpark Visselseen, das 
seitens des Ausschusses auf großen Anklang stößt.  
12.4. Auf Anfrage von SoFa, ob es möglich wäre, einige Hinweisschilder auf den Jugend-
treff im Bauhofgebäude zu installieren, beispielsweise in der Süderstraße, sieht Frau Arps 
kaum eine Chance auf Genehmigung, sie wolle das Thema jedoch in der Verkehrsschau 
ansprechen.  
12.5. Herr Goebel kommt auf das Thema Breitbandausbau zu sprechen. Zusätzliche Ver-
teilerkästen sollen angeschafft werden. 
12.6. Herr Goebel informiert darüber, dass eine Anfrage eingegangen sei bzgl. eines ge-
planten Public Viewings der deutschen Spiele der Fußball-EM 2016 auf dem Gelände zwi-
schen dem Mito Restaurant und Axa Versicherungen. 
12.7. Herr Goebel erwähnt, dass wir das Bahnhofsgebäude vom DRK mieten und Räum-
lichkeiten für den Präventionsrat und die Tafel bereithielten. Somit schaffen wir in der Ge-
samtproblematik eine gute Lösung, nicht nur in Sachen Unterbringung, sondern auch In-
tegration.  
 
13. Einwohnerfragestunde max. 15 Min.  
-kein Bedarf – 
 
14. Nächste Sitzung geplant: Di, 24.11.2015 um 17 Uhr (Haushalt) 
 
  
Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung gegen 19:20 Uhr. 
 

 
 
 
 
 

Astrid Kirmeß 
Vorsitzende 

Ralf Goebel 
Bürgermeister 

Ute Grigo 
Protokollführerin 
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